

2020: Κυθρεώτικες εκδηλώσεις και όχι μόνο εν μέσω Κορωνοϊού

Γράφει και επιμελείται η Ανθή Πέτσα-Σαββίδου

Φτωχό αυτή τη φορά το ημερολόγιό μας. Δυστυχώς, λόγω της πανδημίας του Covid 19 και των σχετικών περιοριστικών μέτρων για την αντιμετώπισή του πολλές από τις προγραμματισμένες εκδηλώσεις είτε αναβλήθηκαν είτε ακυρώθηκαν.

Το γνωστό μονόπρακτο έργο του Γιώργου Νεοφύτου “Μανώλη ...!” σε σκηνοθεσία αλλά και ερμηνεία της εξαιρετικής ηθοποιού Μήδειας Χάννα στο Θέατρο “Χώρα” (στην Πλατεία Αρχιεπισκοπής στη Λευκωσία) την Τετάρτη, **29 Ιανουαρίου, 2020** είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν δωρεάν οι συνδημότες και συνδημότισσες ύστερα από διευθέτηση του Δήμου με τους συντελεστές του έργου.

Το μικρό θέατρο γεμάτο... Η ερμηνεία της Μήδειας συγκλονιστική, καθηλωτική... Ζούσε λεπτό προς λεπτό τον πόνο της μάνας, ολόκληρο το είναι της το «έδωσε» στη Μαρία, μια γυναίκα που της σκότωσαν τον γιο της στο πραξικόπημα το 1974 και η οποία μιλά και παραμιλά στο μοναδικό πλάσμα στη γη που της απέμεινε, τον γάτο της, τον Μανώλη. Το έργο ουσιαστικά πραγματεύεται κατ' επέκταση το πελώριο ανθρωπιστικό θέμα των αγνοουμένων και αδικοχαμένων, στην Κύπρο αλλά και παντού, και την απόδοση δικαιοσύνης. Φύγαμε από το θεατράκι με ένα κόμπο στο στομάχι.... η Μήδεια κατάφερε να μας κάμει κοινωνούς του πόνου της μάνας Μαρίας, της οποιασδήποτε μάνας που ζητά δικαίωση και δικαιοσύνη για το αδικοσκοτωμένο παιδί της...



Αντιπροσωπεία του Δημοτικού Συμβουλίου Κυθρέας με επικεφαλής τον Δήμαρχο πήγε στις **20 Ιανουαρίου 2020** στην προσφιλή μας Κυθρέα, με πρόσκληση της Δικοινοτικής Τεχνικής Επιτροπής Πολιτιστικής Κληρονομιάς, για να διαπιστώσει επιτόπου τη συμπλήρωση της Α' φάσης αναστήλωσης / συντήρησης του υπέρκαλλου και επιβλητικού ναού του Αγίου Ανδρονίκου. Εκεί βρίσκονταν και οι συμπρόεδροι της Τεχνικής Επιτροπής, κ.κ. Τάκης Χατζηδημητρίου και Ali Tunçay, ο κ. Σώτος Κτωρής και άλλοι υπηρεσιακοί της παράγοντες. Παρούσα και η υπεύθυνη του UNDP στην Κύπρο κα Tizziana Tzenaro. Ο Τ/Κ εργολάβος του έργου επεξήγησε με τους συνεργάτες του τις παρεμβάσεις που έγιναν στον

Ναό για ν' αποφευχθεί η κατάρρευσή του που φαινόταν ορατή και αναπόφευκτη και για να προστατευθούν οι εναπομείνουσες σημαντικές τοιχογραφίες από περαιτέρω καταστροφή. Ασφαλώς η μη τοποθέτηση Στεγάστρου ακόμη, αποτέλεσε σημείο έντονης συζήτησης και επεξηγήθηκαν τόσο τα τεχνικά προβλήματα που αναφύονται όσον και η σημαντική περαιτέρω οικονομική δαπάνη που απαιτείται. Ελπίζουμε πως έστω και με αυτά τα ημίμετρα ο ναός θα αντέξει.... ως τη στιγμή που θα επιστρέψουμε εμείς, οι νόμιμοι κάτοικοι, το εκκλησίασμά του για να τον συντηρήσουμε και να του δώσουμε πίσω την παλιά του αίγλη! Του το χρωστάμε, αλλά και του αξίζει!

Την Τετάρτη 19 Φεβρουαρίου 2020 έγινε διάλεξη στον ΠΑΟΚ, του Διεθνολόγου Αντώνη Στυλιανού με Θέμα "Η Κύπρος και οι Γεωπολιτικές Εξελίξεις στην Περιοχή".



Στις 22 Φεβρουαρίου στην Αίδουσα Πολλαπλής Χρήσης Κυθρέα ξεκίνησε με επιτυχία σε συνεργασία του Δήμου με τη μουσικοπαιδαγωγό και αφηγήτρια Ελενίτσα Γεωργίου (με καταγωγή από την Κυθρέα) το πρόγραμμα μηνιαίας δημιουργικής απασχόλησης, σε ομάδες των 15 ατόμων, για ενήλικες Κυθρεώτες και Κυθρεώτισσες άνω των 65 ετών. Στόχος οι συμμετέχοντες να ψυχαγωγηθούν, να κοινωνικοποιηθούν, να χαλαρώσουν μακριά από τις έγνοιες της καθημερινότητας και να ανταλλάξουν ιδέες σε θέματα κουλτούρας, εθίμων και τεχνών με βάση

τον λαϊκό πολιτισμό. Στην πρώτη αυτή συνάντηση έγινε αφήγηση ιστοριών και τραγουδήθηκαν παραδοσιακά τραγούδια. Στην ομάδα των 15 ατόμων βρίσκονταν γυναίκες αλλά και άνδρες από όλες τις ενορίες της Κυθρέας που είχαν την ευκαιρία να αλληλογνωριστούν ή να ενδυναμώσουν τις ήδη υπάρχουσες γνωριμίες τους.



Το πρόγραμμα παρουσιάζει αρκετό ενδιαφέρον, η δε κα Γεωργίου με την μεταδοτικότητα, την ευχάριστη προσωπικότητα, τον ενθουσιασμό και την αγάπη που την διακατέχει για το αντικείμενό της, κατάφερε να ενθουσιάσει τους πα-

ρευρισκόμενους... Το υλικό των συναντήσεων όπως ανέφερε στο καλωσόρισμά της στην παρουσία και του Δημάρχου Κυθρέας, δ' αντλείται από την κυπριακή παράδοση, κουλτούρα, τέχνες, αλλά και τους πολιτισμούς άλλων χωρών (ιστορίες, ποίηση, μουσικές δραστηριότητες, απλή κίνηση/χορός, εικαστικές δραστηριότητες). Προσδοκούμε σε συνέχιση του προγράμματος όταν οι περιστάσεις το επιτρέψουν και σε δημιουργία και άλλων ομάδων...



Το Ζ' Γενικό Ενιαίο Λύκειο Νέας Σμύρνης στην Ελλάδα συμμετείχε το **Φεβρουάριο** με ολιγόλεπτο φιλμάκι/ντοκιμαντέρ με τίτλο «Εξ ύδατος ψυχή», στον Πανελλαδικό διαγωνισμό «Κύπρος-Ελλάδα-Ομογένεια: εκπαιδευτικές γέφυρες» (2020) που διοργάνωσαν η Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Σερρών, το Υπουργείο Εσωτερικών (Μακεδονίας-Θράκης), η Πρεσβεία της Κύπρου στην Ελλάδα – Μορφωτικό Γραφείο – Σπίτι της Κύπρου και το Τμήμα Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης και Ψηφιακών Μέσων του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων της Ελλάδος.

Το φιλμάκι, το οποίο απέσπασε το πρώτο βραβείο, πραγματεύεται τη μεταφυσική σύνδεση της Φύσης και του Νερού με την τουρκική εισβολή στην Κύπρο, πάνω στο τρίπτυχο νεκρά κτίσματα-νεκροί άνθρωποι-νεκρή φύση. Πρωταγωνιστής «το Νερό του Κεφαλόβρυσου μας» ως ζωοδόχος δύναμη στην Κυθρέα και την περιοχή της πριν την τουρκική εισβολή και πώς αυτή υπέστη “αφυδάτωση” και όλα τα άλλα αρνητικά επακόλουθα μετά τον βίαιο ξεριζωμό εμάς των κατοίκων της το 1974.

Εμείς οι Κυθρεάτες συγκαίρουμε μαθητές και συντελεστές για την πρωτιά τους και ταυτόχρονα τους ευχαριστούμε, γιατί ταύτιστηκαν μαζί μας, ένωσαν, μοιράστηκαν και κατάφεραν να μεταφέρουν την πίκρα και τα συναισθήματά μας στην ολιγόλεπτη ταινία τους.



Μεγάλη χρονική διακοπή στο ημερολόγιο των εκδηλώσεων της Κυθρέας μας! Από τις αρχές Μαρτίου και για μεγάλο χρονικό διάστημα τα πάντα νέκρωσαν όχι μόνο στη χώρα μας αλλά και σε ολόκληρο την υφήλιο με διαδοχικά lockdown.

Δυστυχώς, λόγω των περιοριστικών μέτρων αναφορικά με την πανδημία του κορωνοϊού, ακυρώθηκε η ενδιαφέρουσα διάλεξη με θέμα «Πού βρισκόμαστε με

το νέο Κορωνοϊό» την οποία θα είχαμε την ευκαιρία ως Κυθρεώτες να παρακολουθήσουμε στις **19 Μαρτίου 2020** στις 6.30 μ.μ. στην αίθουσα Πολλαπλής Χρήσης ΚΥΘΡΕΑ. Ομιλήτρια η καλά γνώστης του θέματος Κυθρεώτισσα δρ Μαρία Κολιού, Παιδίατρος-Λοιμωξιολόγος και Επίκουρη καθηγήτρια της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κύπρου. Η κα Κολιού είναι μέλος της Ομάδας της Επιστημονικής Συμβουλευτικής Επιτροπής για αντιμετώπιση της πανδημίας στη χώρα μας.

Η ζωή αρχίζει να επιστρέφει τον Ιούνιο, αργά, σταδιακά, επιφυλακτικά και συγκρατημένα σε μειωμένους ρυθμούς σε σχέση με την προ κορωνοϊού εποχή, πάντοτε με τη χρήση μάσκας και τηρουμένων των σχετικών οδηγιών. Οι εκδηλώσεις, οι συναδροίσεις, οι κοινωνικές συγκεντρώσεις περιορίστηκαν στο ελάχιστο... συνεχίζουμε να τηρούμε πάντοτε τα απαραίτητα μέτρα: Μάσκα, απόσταση 2 μέτρων και συχνό πλύσιμο των χεριών με αντισηπτικό ή σαπούνι.

16 Ιουλίου, 2020. Για μια ακόμα χρονιά τα βήματά μας μάς φέρνουν στον ιερό Ναό Αγίου Πολυδώρου στο Καϊμακλί και όχι στην Αγία Μαρίνα της Τζυρκάς. Για να τελέσουμε τον καθιερωμένο Εσπερινό της. Κατάμεστος ο ναός από Κυθρώτες και συντοπίτες της Ευρύτερης Περιοχής, προϊσταμένου του Επισκόπου Μεσαορίας κ. Γρηγορίου. Μνημονεύουμε για άλλη μια φορά όσους θυσιάστηκαν για την ελευθερία της πατρίδας εκείνο το μαύρο καλοκαίρι του 1974.

Σε σύντομη ομιλία του ο Δήμαρχος Κυθρέας και Πρόεδρος της Συντονιστικής Επιτροπής Ευρύτερης Περιοχής Κυθρέας, δρ Πέτρος Καρεκλάς, τόνισε με έμφαση πως παρά τις πολλές δυσκολίες και τα φοβερά εμπόδια που παρεμβάλλονται την πορεία μας, έχοντας να κάνουμε μ' έναν *“αδηφάγο, προκλητικό, αναθεωρητικό και άρπαγα γείτονα σε ξηρά και θάλασσα, ... αδιάλειπτα και με πάθος πρέπει να συνεχίσουμε να επιζητούμε την αποκατάσταση της δικαιοσύνης, μια λύση στο Κυπριακό που θα σέβεται τα βασικά ανθρωπina δικαιώματα και ελευθερίες για όλους τους νόμιμους κατοίκους της Κύπρου, την αποχώρηση του τουρκικού κατοχικού στρατού, την κατάργηση των αναχρονιστικών εγγυήσεων, την επιστροφή πρωτίστως στους τόπους μας και για διασφάλιση γενικά της επιβίωσής μας σ' αυτά τα ιερά χώματα που πότισαν με τον ιδρώτα και το αίμα τους γενεές γενεών προγόνων μας”!*

Από την **1^η Σεπτεμβρίου** η Κυθρέα αποκτά επιτέλους στην προσφυγιά Δημοτικό Γραμματέα. Στο νου μας συνειρμικά έρχεται, και μνημονεύουμε, τον μακαριστό Γεώργιο Γεωργιάδη, το γνωστό Γιώρκο τον Γραμματικό που, χρόνια πίσω εκεί στην Κυθρέα πλαισίωνε μαζί με άλλους υπαλλήλους του Δήμου Κυθρέας, το εκάστοτε Δημοτικό Συμβούλιο και που υπήρξε η ραχοκοκκαλιά του Δήμου Κυθρέας! Μνημονεύουμε επίσης με αυτή την ευκαιρία και τον Θωμά Πετρίδη υπάλληλο του Δήμου Κυθρέας, θυμούμαστε τον προ εισβολής Δημοτικό Γραμματέα Βασίλη Λοϊζου...

Χαιρετίζουμε τον διορισμό με δοκιμασία της κας Χρυσοδέμιδος Παπακωνσταντίνου στην θέση Δημοτικού Γραμματέα Κυθρέας. Η επιλογή έγινε κατόπιν αυστηρής διαδικασίας γραπτών εξετάσεων που διεξήγαγε το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου και προφορικών που διεξήγαγε 5μελής Επιτροπή του Δημοτικού Συμβουλίου και ομόφωνης απόφασης της ολομέλειας του Δημοτικού Συμβουλίου με βάση την τελική αξιολόγηση των υποψηφίων που κλήθηκαν στην προφορική εξέταση.

Η Χρυσόδεμις είναι γνωστή στους Κυθρεώτες λόγω προηγούμενης ενασχόλησής της με τα κοινά της Κυθρέας, ούσα εγγονή του μακαριστού Παπακωνσταντίνου Παπαναστασίου, ιερέα του Ιερού Ναού Χαρδακιωτίσσης. Είναι κάτοχος πρώτου Πτυχίου του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου και δευτερεύοντος στη Βυζαντινή και Νεοελληνική Φιλολογία, καθώς και μεταπτυχιακού στην Αρχαία Ιστορία του ίδιου Πανεπιστημίου, με θέμα της μεταπτυχιακής διατριβής σχετιζόμενο με τους Αρχαίους Χύτρους. Έχει επίσης αξιόλογη συγγραφική δραστηριότητα και άλλες μετεκπαιδευσεις και σχετικές εμπειρίες.

20 Σεπτεμβρίου 2020, ιερός Ναός Απ. Ανδρέα στο Συνοικισμό Στρόβολος 3. Άλλο ένα μνημόσυνο, άλλο ένα χρέος, άλλη μια μέρα μνήμης... Το Εθνικό Μνημόσυνο Πεσόντων, Δολοφονηθέντων και Κοιμηθέντων στην προσφυγιά κατοίκων της Κυθρέας και Ευρύτερης Περιοχής, καθώς και η δέηση υπέρ ανεύρεσης των πολυάριθμων Αγνοουμένων μας, του οποίου προέστη ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος και με κύριο ομιλητή τον Υπουργό Άμυνας κ. Χαράλαμπο Πετρίδη.

Στον επιμνημόσυνο λόγο του ο κος Υπουργός εξέφρασε την ευγνωμοσύνη της Πολιτείας για την αυτοθυσία αυτών που υπερασπίστηκαν την πατρίδα μας και μετέφερε το μήνυμα ότι θα συνεχίσουν οι προσπάθειες για λύση του ανθρωπιστικού θέματος των Αγνοουμένων. Δήλωσε ακόμη ότι παρά τις προκλήσεις της Άγκυρας η κυβέρνηση παραμένει προσηλωμένη στην προσπάθεια εξεύρεσης λύσης χωρίς εγγυήσεις και ξένους στρατούς κατοχής, ώστε η Κύπρος να γίνει τόπος ειρήνης, ευημερίας, σταθερότητας και ασφάλειας.

Μετά τη λειτουργία τελέστηκε Τρισάγιο από τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μεσαορίας κ. Γρηγόριο στο παρακείμενο Μνημείο του Δήμου Κυθρέας το οποίο βρίσκεται στο προαύλιο του Σωματείου ΠΑΟΚ Κυθρέας. Κατατέθηκε από την Πολιτεία, την Εκκλησία, Κοινοβουλευτικά Κόμματα, την Πρεσβεία της Ελλάδος, Αξιωματούχους της Τ. Α., Οργανώσεις, Σωματεία και Φορείς, καθώς και Συγγενείς Πεσόντων, σωρεία στεφάνων τιμής και δόξης.

Όλη τους τη μαεστρία και το μεράκι έβαλαν οι 8 Κυθρεώτισσες που πρόθυμα συμμετείχαν στην ολοήμερη βιντεογράφιση κυθρεώτικων ζυμωμάτων σε παραδοσιακό σπίτι στα Πέρα Ορεινής την περασμένη Τετάρτη, **7 Οκτωβρίου 2020**. Παραδοσιακά ψωμιά, πεντάρτι, παννυχίδες, ελιόπιπτες, χαλλουμωτές, τιτσιριδόπιπτες, κολουρία, δακτυλιές, αβκωτές, τριμιδόπιπτες, γεννόπιπτες ήταν με-

ρικά μόνο από τα ζυμώματα που έφτιαξαν οι “μαστόρισσες” μπροστά στις κάμερες του Νικολαΐδη και με σκηνοθέτη τον γνωστό παραγωγό Πασχάλη Παπαπέτρου, στο πλαίσιο του εγχειρήματος του Δήμου Κυθρέας να τα εγγράψει στον Εθνικό Κατάλογο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της ΟΥΝΕΣΚΟ. Μια προσπάθεια που συμβάλλει ώστε να διασωθούν οι παραδόσεις και εθιμοτυπικές πρακτικές της Κυθρέας που περνούν από γενιά σε γενιά.



Ένα μεγάλο ευχαριστώ εξέφρασε ο Δήμαρχος, δρ Πέτρος Καρεκλάς, στην Πόπη Καραολιά-Χριστοδούλου από τη Χαρδακιώτισσα Κυθρέας, στη κα Σταυρούλλα Χρυσσοστόμου-Σάββα επίσης από την Χαρδακιώτισσα, στην Ειρήνη Καραολιά-Ανδρέου από τη Συρκανιά (Πλατανούδικια), στη Βάσω Φραγκούδη-Ιωάννου από το Σαράγειο, στην Αντρούλλα Σοφοκλέους-Ρουσιά από τη Συρκανιά, στην Κυριακού Πηγιώτη από τη Χρυσίδα όπως και στη Δημοτική Σύμβουλο Ευαγγελία Παυλίδου-Μιχαήλ που διέδωσαν εμπειρία, αστείρευτο μεράκι και χρόνο

για να στεφθεί αυτή η προσπάθεια με επιτυχία και ιδιαίτερα στην Ανθή Πέτσα Σαββίδου που ανέλαβε το επίτιμο έργο της οργάνωσης και του συντονισμού. Θερμές ευχαριστίες επίσης εξέφρασε ο Δήμαρχος στον παραγωγό και σκηνοθέτη Πασχάλη Παπαπέτρου που με την πολύχρονη εμπειρία και τον επαγγελματισμό του εργάστηκε ώστε να δώσει ένα άρτιο αποτέλεσμα, καθώς και στη συντονίστρια του Εικονικού Μουσείου Κυπριακών Τροφίμων και Διατροφής Χρυσταλλίνη Λαζάρου για την όλη συνεργασία και καθοδήγηση.



Και συνεχίζουμε, εμείς οι Κυθρώτες, ακάδεκτοι για υποβολή, το 2021, πρότασης για εγγραφή στον ίδιο Κατάλογο των παρασκευασμάτων του διεθνώς γνωστού κυθρεώτικου κραμπιού, της περίφημης μοναδικής κραμπόσουππας που μόνο όσοι κατοικούσαν στην Κυθρέα και την ευρύτερη περιοχή ξέρουν να απο-

λαμβάνουν (βρασμένα κραμπόφυλλα με σκληρό κουλούρι, με χυμό κιτρομήλου και εύγευστου ελιόλαδου και σε συνδυασμό με μαύρες κυδρεώτικες ελιές), όπως και της μούγκρας μας, την οποία οι μανάδες μας παρασκεύαζαν αποκλειστικά και μόνο με κραμπί και όχι με κουνουπίδι όπως συνηθίζεται να γίνεται σε όλη την υπόλοιπη Κύπρο. Είναι ευχάριστο το ότι και σήμερα, πολλοί Κυδρεώτες συνεχίζουν την παράδοση και έμαθαν τα παιδιά τους, τους αυριανούς Κυδρεώτες, να τιμούν τα δυο αυτά αποκλειστικά Κυδρεώτικα εδέσματα!

Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία στις **22 Οκτωβρίου 2020**, στο προσωρινό οίκημα του Σωματείου ΑΕΚ Κυθρέας στην Αγλαντζιά η αιμοδοσία του Δήμου Κυθρέας στη μνήμη Γιάννη Σαββίδη. Παρόντες ο Δήμαρχος και οι Δημοτικοί Σύμβουλοι Κυθρέας, η οικογένεια του μακαριστού συνδημότη, Πρόεδροι και μέλη Σωματείων της Κυθρέας και εθελοντές αιμοδοτές που αφιέρωσαν χρόνο για να προσφέρουν αίμα για τον πάσχοντα συνάνθρωπο.



Αν και μη Κυδρεώτης ο Γιάννης Σαββίδης, από το 1967 έζησε και αγάπησε την Κυθρέα. Υπήρξε δραστήριο μέλος του Σωματείου Ελεύθερη Κυθρέα και αφιέρωνε αρκετές ώρες για το ομώνυμο περιοδικό. Αγαπητός σε όλους τους Κυδρεώτες έχαιρε σεβασμού και εκτίμησης την οποία ανταπέδιδε και ο ίδιος, νιώθοντας πάντα την ανάγκη να είναι παρών σε όλες τις εκδηλώσεις της κοινότητας ανεξαρτήτως κομματικών τοποθετήσεων.

Στη μνήμη του και ως ένδειξη εκτίμησης προς το Δήμο Κυθρέας η οικογένειά του δώρισε από το Αρχείο της το *Καταστατικό, του Αναγνωστηρίου "Η Κυθρέα", Χρονολογίας 1926*, στον Δήμο Κυθρέας για εμπλουτισμό της συλλογής Κειμηλίων από την Κυθρέα. Ο Δήμαρχος μαζί με τις ευχαριστίες του προς την οικογένεια, υπογράμμισε την αξία του εν λόγω κειμηλίου ως πολύτιμης παρακαταθήκης των προγόνων μας και ευχήθηκε να επαναλειτουργήσει κάποια μέρα σύντομα το Αναγνωστήριο σε μια ελεύθερη Κυθρέα.



Ο φειτός Εσπερινός του αγίου μας, του Αγίου Δημητρίου, Επισκόπου Χύτρων και προστάτη των προσφύγων, έμελλε να είναι διαφορετικός... Προηγήθηκε δέηση στο προσωρινό «σπίτι» Του στην εκκλησία Παναγίας Παλουριωτίσης και στη συνέχεια «ταξίδεψε» με μεγαλοπρέπεια στην περιοχή της Σολιάς, στη Φλάσου. Με μεγάλη χαρά και συγκίνηση υποδέχθηκαν το απόγευμα της **5^{ης} Νοεμβρίου 2020** στην Φλάσου τα ιερά λείψανά Του ο Δήμαρχος και μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου Κυθρέας καθώς και κληρικοί με επικεφαλής τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη Μόρφου κ. Νεόφυτο όπως και αρκετοί πιστοί που μετέβησαν στην εκκλησία Αγίου Δημητρίου στη Φλάσου για να τιμήσουν τον Προστάτη Άγιο των Προσφύγων.



Τα ιερά λείψανα μεταφέρθηκαν από τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μεσαορίας κ. Γρηγόριο μετά από δέηση που προηγήθηκε στον Ιερό Ναό Παναγίας Ευαγγελίστριας στην Παλουριωτίσσα. Τον Μεγάλο Πανηγυρικό Εσπερινό στον Άγιο Δημητρίανό Φλάσου τέλεσαν ο Μητροπολίτης Μόρφου και ο Επίσκοπος Μεσαορίας. Ακολούθησαν ομιλίες από τους Επισκόπους, τον Δήμαρχο Κυθρέας και την κα Φρειδερίκη Αντωνίου εκ μέρους της τοπικής Εκκλησιαστικής Επιτροπής. Η ακολουθία ολοκληρώθηκε με λιτάνευση της εικόνας του Αγίου πέριξ του ναού.

Στην ομιλία του ο Δήμαρχος Κυθρέας ανέφερε πως ο Άγιος, κατορθώνοντας να απελευθερώσει με επίμονες προσευχές και εκκλήσεις το αιχμάλωτο στη Βαβυλώνα ποίμνιό του τον 10^ο αιώνα, αποτελεί για μας σήμερα πυξίδα και φάρο στην πορεία μας, την ενσάρκωση της ελπίδας για επιστροφή στην πατρογονική γη. Μνημόνευσε ακόμα τον μακαριστό ιερέα Παπάκωστα Παπαναστασίου και



τον τότε Πρόεδρο της Εκκλησιαστικής Επιτροπής Παναγίας Χαρδακιώτισσης Μιχάλη Κυριάκου, οι οποίοι διέσωσαν μέσα στη λαίλαπα του πολέμου το 1974 την εικόνα της Παναγίας και τα ιερά λείψανα του Αγίου. Ευχήθηκε τέλος να μας αξιώσει ο Θεός σύντομα να γιορτάσουμε τον Άγιο Δημητρίανό στο «σπίτι του», στον περικαλλή Ναό της Παναγίας της Χαρδακιώτισσας στην Κυθρέα!

Έστω και δύσκολα και τηρώντας πάντα και πιστά τα πρωτόκολλα λόγω της πανδημίας, κατάφερε ο Δήμος Κυθρέας και η Σχολική Εφορεία Κυθρέας να βραβεύσουν τους αρίστους αποφοίτους της περσινής σχολικής χρονιάς της εκπαιδευτικής περιφέρειας Κυθρέας. Λόγω των μέτρων, η καθιερωμένη κοινή εκδήλωση η οποία προγραμματιζόταν για τις 15 Δεκεμβρίου δεν ήταν εφικτό να πραγματοποιηθεί. Έγιναν όμως διευθετήσεις και όλοι όσοι βραβεύθηκαν παρέλαβαν τα βραβεία τους στις **15 Δεκεμβρίου** από την αίθουσα πολλαπλής χρήσης “Κυθρέα”.



Το ημερολόγιο επίσης του Δήμου για το 2021 κυκλοφόρησε έγκαιρα περί τα μέσα Δεκεμβρίου και έγινε ανάρπαστο από τους συνδημότες μας που το περίμεναν με αρκετό ενδιαφέρον. Αυτή τη χρονιά είναι αφιερωμένο αφενός στην εκπαίδευση που ως στενότερη έννοια περιλαμβάνει τη φοίτηση και άσκηση στα εκπαιδευτικά ιδρύματα της Κυθρέας, αφετέρου στην παιδεία, την ευρύτερη πνευματική καλλιέργεια και μόρφωση των κατοίκων μέσα από ποικίλες πνευματικές, πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες, οι οποίες δυστυχώς διακόπηκαν με τον βίαιο ξεριζωμό του 1974. Στους μήνες του ημερολογίου, σε γήινους και με ρετρό διάθεση χρωματισμούς, «παρελαύνουν» αρκετές νοσταλγικές αναμνηστικές φωτογραφίες της μαθητιώσας νεολαίας μας, όπως και φωτογραφίες από τις σχολικές δραστηριότητές τους.

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2021

ΔΕΥ	ΤΡΙ	ΤΕΤ	ΠΕΜ	ΠΑΡ	ΣΑΒ	ΚΥΡ	ΕΒΔ
1	2	3	4	5	6	7	6
8	9	10	11	12	13	14	7
15	16	17	18	19	20	21	8
22	23	24	25	26	27	28	9

ΓΙΟΡΤΑΖΟΥΝ:
 01 Γρύφικος 05 Αγία 06 Φίλιος 08 Σοφία
 10 Χαράλαμπος Χαράλαμπος Χαράλαμπος Χαράλαμπος
 17 Θεόδωρος Θεόδωρα 23 Παλιεσσός 24 Φιτενή

1947 - Άγιος σχολικός φρονις. Μαθήτρες του Δημοτικού Σχολείου Χαρβεκιώτισσες με δασκάλους τους Σταυλάνο Ροδοβίτη, Χρίστο Λαγγίνα και Ανταρνή Χόνταρη.

1957 - Στάση του Δημοτικού Σχολείου Αγίου Ανδρόνικου στη Χαλένδα.

**ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ
2021**

ΔΕΥ	ΤΡΙ	ΤΕΤ	ΠΕΜ	ΠΑΡ	ΣΑΒ	ΚΥΡ	ΕΒΔ
1	2	3	4	5	6	7	6
8	9	10	11	12	13	14	7
15	16	17	18	19	20	21	8
22	23	24	25	26	27	28	9

ΓΙΟΡΤΑΖΟΥΝ:
 01 Γρύφικος 05 Αγία 06 Φίλιος 08 Σοφία
 10 Χαράλαμπος Χαράλαμπος Χαράλαμπος Χαράλαμπος
 17 Θεόδωρος Θεόδωρα 23 Παλιεσσός 24 Φιτενή

ΙΟΥΝΙΟΣ 2021

ΔΕΥ	ΤΡΙ	ΤΕΤ	ΠΕΜ	ΠΑΡ	ΣΑΒ	ΚΥΡ	ΕΒΔ
1	2	3	4	5	6	23	
7	8	9	10	11	12	13	24
14	15	16	17	18	19	20	25
21	22	23	24	25	26	27	26
28	29	30					27

ΓΙΟΡΤΑΖΟΥΝ:
 02 Νικηφόρος 04 Μάρτιος 05 Διομήδης Διομήδης
 08 Καλλιόπη 11 Βαρβαρίδης Βαρβαρίδης 12 Ονούφιος
 22 Σπυριδών Σπύρος 29 Πέτρος Πέτρος
 Παύλος Παύλινος 30 Αναστασία Αναστασία

1972 - Γενναίους και δυνατά παιδιά με το αεροπλάνο των μαθητών και διευθυντή του Δημοτικού Σχολείου Αγίου Ανδρόνικου Χριστοδούλου Πέτρου, με την ευκαιρία των 25 χρόνων ζωής των Κυπριακών Αερογραμμών.

Χορο από μαθήτρες στο πλαίσιο των Περιφερειακών Αθλητικών Αγώνων στο Δημοτικό Γήπεδο Κυθρέας.

**ΙΟΥΝΙΟΣ
2021**

ΔΕΥ	ΤΡΙ	ΤΕΤ	ΠΕΜ	ΠΑΡ	ΣΑΒ	ΚΥΡ	ΕΒΔ
1	2	3	4	5	6	23	
7	8	9	10	11	12	13	24
14	15	16	17	18	19	20	25
21	22	23	24	25	26	27	26
28	29	30					27

ΓΙΟΡΤΑΖΟΥΝ:
 02 Νικηφόρος 04 Μάρτιος 05 Διομήδης Διομήδης
 08 Καλλιόπη 11 Βαρβαρίδης Βαρβαρίδης 12 Ονούφιος
 22 Σπυριδών Σπύρος 29 Πέτρος Πέτρος
 Παύλος Παύλινος 30 Αναστασία Αναστασία